

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El Gobierno nipón se ha dirigido al de Francia pidiéndole que cese inmediatamente en el envío de armas a China puesto que ello pone en peligro las relaciones franco-japonesas

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY.

Sin novedad en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 17 de Noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

GLOSAS ACTUALES

AL PUNTO DE PARTIDA

No es un capricho ni es una predicción sentimental esa retirada estratégica del Comité rojo de Valencia a Barcelona para remarar allí la resistencia cerril en que aún se revuelve contra los inexorables decretos de una realidad que les flagela. Hay en ese refugio que los caciques del erimen contra España busca en Cataluña separatista un instinto biológico, una irresistible fuerza de atavismo que les lleva como autómatas a buscar guarida postrema allí mismo donde los propios personajes con otros [ay] asesinados por ellos o arrepentidos—establecieron el vivero infante de la República y de la revolución de la anti-España. Sin remonarnos a antecedentes lejanos de la tarea infame de la revolución que ahora debelamos en sus últimos reductos, ¿dónde sino en Cataluña está el embrión maldito de una República que antes de proclamarse en Madrid se había levantado en Barcelona bajo el pabellón siniestro de la estrella solitaria? Y el pacto de San Sebastián, maniobrado por la operante labor de aquel poseo que se llama Maciá, ¿qué fue sino el infame convenio en que los fundadores de la República entregaban la unidad de España a cambio del usufructo precario y fugaz del régimen que apetecían...

Amsterdam como el vehículo más apto para traer a España la disolución nacional que les importaba provocar. Y al volver al punto de partida la República, al guarecerse en la Cataluña traidora y rebelde, no hace sino cumplir, a pesar de ella, su trágico e inhumano destino: el de morir víctima de su propia tarea disgregadora de la unidad española. Todo el territorio nacional reconquistado por las armas de la España unida dejará a Cataluña, por unos días siquiera, con la ilusión engañosa de que su traición histórica prevalece contra el destino de la Patria. En esa ilusión fingida los sicarios del Comité de Valencia, se han marchado a Barcelona para mantener en la Cataluña que odia a España! la ficción jurídica de que allí se afinan los poderes legítimos del "Gobierno legal" de España. No tardarán los auténticos poderes históricos que la Cruzada levantó en sus banderas, en desalojar también de Cataluña a los suplantadores de la legitimidad gubernamental española. Y si hay algún fanático del patriotismo unitario que, sacando las cosas de quicio, propugna ese arbitrarismo sectario de que los Ejércitos de España dejen aislada a Cataluña muriendo lentamente, sepa que la Cruzada no se coronará con la victoria cabal sino cuando Cataluña sea rescatada para la Patria unida. Sin el flojón de Cataluña, España no sería España. Y España quiere ser y va a ser inmediatamente la unidad de destino que el pacto de San Sebastián intentó romper al traernos esa República que ahora se guarece, moribunda y podrida, en la Cataluña separatista de donde nació...

LUIS DE IDIAQUEZ

Cuando cruces bien abrigado la calle de una ciudad, acuérdate de los que han de soportar el frío intenso de las alturas y la desolación invernal de los valles. Ayúdales en la medida de tus fuerzas.

NOTAS DE SOCIEDAD

En Sevilla y en el convento de las Madres Carmelitas, filial de San Gil, ha recibido las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Carmen M. Ferreirós de González Luque. Al nuevo cristiano le fué impuesto el nombre de Juan de los Reyes, siendo apadrinado por su tía doña Sara Ferreirós de Espaliu y don Vicente Barbal Comandante del Guido Brunner, representado por don Manuel Espaliu. El acto se celebró en familia.

COSAS DEL CAMPO

Las pertinaces lluvias y la falta de personal apropiado para realizar las faenas de siembra, venían preocupando justificadamente a los labradores y a todos los que piensan, siquiera un poco, en el quebranto de nuestra economía, si la cosecha de cereales no rinde lo necesario. Felizmente, lo que se refiere al personal, está resuelto y la lluvia ya cesará, y aunque la sementera se termine en primeros de Enero, los sembrados, como han respondido otras veces con labores deficientes, responderán ahora que se han mejorado. Y vamos a lo interesante, que depende de nosotros; a la dotación de personal para practicar los cultivos: Estos últimos días, el pánico iba apoderándose de los labradores, que no veían el fin al período de lluvias y no calculaban como se reclutaria la gente que, dada la enorme cosecha de aceituna de la provincia de Sevilla, hacía más llamativa su recolección que la arancia. Pero surgió el hombre, que en este caso fue el amigo Riobó, Presidente de la Cámara Agrícola, y cursó unos telegramas, que tuvieron la contestación que copiamos: «De Badajoz.—Ingeniero Jefe Sección Agronómica de ésta en oficio ayer me dice: La Cámara Agrícola de Córdoba, en conferencia telefónica celebrada hoy, pregunta qué número de obreros que sepan manejar mulas y bueyes para labores, estarían dispuestos a ir a esa provincia en las condiciones siguientes: viaje de ida y vuelta por cuenta de los patronos; asegurar treinta días de jornal como mínimo; jornal de 5'50 a 6'00 pesetas. Esta Delegación, desoisa atender petición, cursó telegramas alcaldes públicos provincia esta demarcación habiendo contestado varios, ofreciendo dicha clase de obreros; precisando me diga número de obreros que necesitan y poblaciones a donde deban dirigirse por conducto Delegación Trabajo esa». Después, quedó el problema en manos de las Delegaciones de Trabajo de Badajoz y Córdoba, que con una actividad y una inteligencia dignas del mayor elogio, han solucionado el conflicto pronto y bien, no obstante las dificultades que representan la concentración y traslado de un

número de hombres especializados como gañanes de bueyes y mulos, que alcanzan próximamente a trescientos, cuya presencia, buen aspecto e indumentaria apropiada, predisponen en su favor. La concurrencia a Córdoba de este importante refuerzo de trabajadores, determinará que los rehacios de aquí se sumen a los contratados, con la esperanza de aprovechar el jornal de sementera, y después gozar de la preferencia que debe concederse a los mismos para la recolección de aceituna, que no se generalizará hasta fines de Diciembre, por falta de madurez del fruto. En el telegrama copiado anteriormente, se expresan las condiciones en que vienen los obreros extremeños: 30 jornales efectivos; viajes de ida y vuelta pagados: 5'50 pesetas a los gañanes de bueyes y 5'75 a los de mulos. Llegan hasta nosotros noticias desagradables respecto a la subasta de la gente para la recogida de aceituna, creyendo que faltará personal; y como por mediación de los Delegados provinciales de Trabajo de distintas provincias, de acuerdo con el de Córdoba, se están preparando hatos de aceituneros, que seguramente serán lo bastante para recoger la cosecha, no vemos la necesidad de que un patrono le quite a otro el personal, subiendo el precio y desmoralizando al obrero, que debe tener firmado su contrato de trabajo, lo más favorable que exijan las circunstancias, pero ante todo, con seriedad en su cumplimiento. Hemos visto las Bases de Trabajo que para la provincia de Sevilla, ha dictado el nunca bien ponderado General Queipo de Llano, y como son justas, todos los alcaldes de dicha provincia, han dado a la publicidad Bando, advirtiendo que serán sancionados tanto los patronos como los obreros, si faltan o alteran sin justificación, sus contratos de trabajo ajustados a las Bases. El Bando de Ecija lo hemos leído. Vamos a sembrar ahora, que Dios nos envíará buenos días, y tengamos una poca de calma para la aceituna, que se está dejando el aceite en el madero por falta de sazón

ANTONIO ZURITA

El Japón ha dirigido una nota al Gobierno de Francia pidiéndole que cese en el envío de armas a China

El Comité bolchevique Barcelona, 17.—El Comité Negrín-Prieto, celebró anoche una reunión que duró cuatro horas, para estudiar la política internacional. Examinó también el problema referente al orden en la retaguardia, pero sobre ninguno de ambos problemas se hizo declaración alguna a los periodistas. El Japón pide al Gobierno francés que cese en el envío de armas a China Tokio, 17.—Se sabe que el Japón realiza gestiones cerca del Gobierno francés, como protesta por los envíos de armas a China, que deben cesar inmediatamente. El almirantazgo nipón, pide que se suspendan en el acto los envíos de armas a China por parte de Francia, pues ello pone en peligro las relaciones franco-japonesas. Estas gestiones del Japón, se considerará como un ultimatum. Parece que Francia no quiere comprometer sus relaciones con el Japón y se espera un inmediato cambio de política. Las izquierdas francesas están desconcertadas París, 17.—La Prensa de izquierdas de París, se pierde en conjeturas acerca del viaje del Rey de Bélgica a Londres, y de la visita de Lord Halifax a Berlín.

Albornoz viajante de Negrín París, 17.—Comunican de Barcelona, que el exministro de Justicia, Alvaro de Albornoz, que está al servicio del Gobierno rojo español, ha sido enviado por Negrín a una misión especial en la Haya. LAS PATRAÑAS DE LOS ROJOS Salamanca, 17.—Hace unos días los rojos lanzaron el bulo de que había sido bombardeado por aviones nacionales un barco inglés, que hacía la ruta de Bizia a Alicante. La procedencia de la noticia era lo bastante elocuente para no creer en ella, pero es que ahora el Almirantazgo inglés ha desmentido terminantemente la patraña. Polonia contra el comunismo Marsán 17. Las autoridades polacas están realizando una enérgica campaña contra el comunismo, cuyo partido funciona ilegalmente. El lunes y en diversas partes de la población, fueron condenados 131 miembros del partido y en el distrito de Bialystock el tribunal condenó a otros 31, por sus actividades sediciosas, a trabajos forzados. Dichas condenas oscilan entre uno y diez años. En el distrito de Krakovia se dictaron también numerosas sentencias.

BIBLIOGRAFIA

"18 DE JULIO"

EPISODIOS DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL EN CORDOBA

Dos excelentes y veteranos periodistas, nuestros queridos compañeros don Marcelino Durán de Velilla y don Manuel García Prieto, acometieron una obra nada fácil de realizar y la han efectuado con gran acierto. La de escribir la historia de lo acaecido en Córdoba con motivo del Glorioso Movimiento Nacional del 18 de Julio, hermosa gesta que realizan los verdaderos españoles para crear una Patria grande tal como la concibe y la está levantando el Caudillo Franco, salvador del noble solar en que nacimos. Los escritores antedichos han prestado con la publicación del libro que motiva estas líneas un excelente servicio a Córdoba, aportando a su historia páginas de inmenso valor. Desde el triunfo del Frente Popular, hasta la designación por alcalde de esta ciudad de don Salvador Muñoz Pérez, los autores del «18 de Julio» exponen con perfecto orden cronológico y

con verdadero lujo de detalles todo lo ocurrido en la capital y en su provincia durante el período mencionado. Y no sólo revelan en su trabajo las dotes del buen historiador, veracidad absoluta e imparcialidad completa, sino también las del escritor correcto y pulcro, conciso, claro y galano en el decir. El libro está ilustrado con los retratos de las principales personalidades que intervinieron en el Glorioso Movimiento y luce en la cubierta una bella alegoría del joven dibujante Díaz Peno. Huelga decir que el «18 de Julio», ha tenido una excelente acogida por parte del público y de la Prensa, que tributan entusiásticos y merecidos elogios a los Sres. Velilla y García Prieto. Nosotros les enviamos nuestra sincera felicitación y nos congratulamos del éxito logrado por los dos queridos amigos y compañeros. RICARDO DE MONTIS

Todos los traidores a España son sordos a su voz. No esperes a mañana para contribuir con un donativo a la Requisa de Chatarra.

La Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores "Pen Club"

Al reanudar sus funciones habituales el P. E. N. Club español cree cumplir con uno de los primeros deberes de la inteligencia, que es la continuidad. Por encima de los estragos de las pasiones, más allá de la convulsión de las peripecias históricas, la inteligencia se sentirá digna de su destino si sabe que ha podido mantener a salvo su misión de perfeccionamiento espiritual. Este deber de continuidad es más imperativo que nunca para el P. E. N. Club español en estas horas de prueba. Ante el sacrificio de los mejores y los trabajos de aquellos que están rehaciendo la Patria con nuevo vigor, las plumas necesitan ag. uparse y ofrecer a España la seguridad de su adhesión y su asistencia vigilante. Nuestro P. E. N. Club no puede decirse que reanuda su existencia, sino más bien la continúa. La tempestad revolucionaria dispersó en el primer instante a sus asociados, otros están lejos de nosotros; otros han caído bajo la brutalidad de las pistolas. Pero aquella circunstancia dispersión se ha transformado en este agrupamiento de intelectuales, que hace que la España de Franco, que es decir la España de Franco, que es decir la legítima, cuente con el mayor número de los asociados al P. E. N. Club. Número que ha de ir seguramente en aumento por la incorporación a nuestra zona de aquellos que se libren del cautiverio y también de los que se dedican a afirmar que ofrecen su adhesión. En cuanto a los muertos, estos estarán presentes en nuestras almas. Víctimas inertes del odio a la inteligencia, combatientes insoportables del ideal, ellos tendrán siempre en nuestro pensamiento la ofrenda de un recuerdo o de una plegaria. JOSÉ MARIA SALVATIERRA (Presidente del P. E. N. C. Español)

Una obra de caridad cristiana

Hace próximamente un año fué entregado a la Junta de Protección de Menores un niño, como de tres años, que se halló abandonado en un pueblo del frente y que según todas las referencias sus padres habían fallecido. Por aquella época las autoridades hicieron un llamamiento al vecindario para que se hiciera cargo de los niños huérfanos o abandonados y el industrial de esta plaza don José María Montero Secadas y su esposa doña Carmen Gómez Dagest, que no tienen hijos, resolvieron prohijar al pequeñuelo de referencia, efectuándose todos los trámites necesarios para legalizar su situación. Como a pesar de las gestiones realizadas no pudo averiguarse que el niño estuviese bautizado, los señores de Montero decidieron cristianarlo y anoche a las ocho se celebró la ceremonia en la iglesia de San Andrés. Le administró el Sacramento el coadjutor don Alfonso Hidalgo del Real y actuaron de padrinos don Francisco Montero Secadas y su esposa doña Antonia Ruiz Villegas, hermanos del padre adoptivo, a cuyo efecto llegaron de Montilla, donde residen. Se le impusieron al niño los nombres de Alfonso y Eulogio. Terminado el acto los invitados se trasladaron al domicilio de don José María Montero, donde fueron obsequiados con un lunch. Los padres adoptivos del nuevo cristiano fueron muy felicitados por la hermosa obra de caridad cristiana que realizan. Niño lesionado Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño de 13 años Antonio Laya Llera, de contusión en la sien derecha de pronóstico leve, que se causó en la vía pública. Después de curado pasó a su domicilio.

Se vende aceituna manzanilla muy sana de la finca "Quitapesares" RAZON: Administración del DIARIO DE CORDOBA.



DE LA GRAN TRAGEDIA ESPAÑOLA

LAS FASES DE LA CRUELDAD SE AJUSTAN A LAS DOCTRINAS COMUNISTAS

Las enseñanzas producidas por el gran desbordamiento de la ola de anarquía y furia más grande que ha abalido la tierra, son perfectas para comprender que todas las fases de la gran crueldad que azota la parte de España, dominada por los rojos, se ajustan perfectamente a los dictados de propaganda de la Internacional Comunista, indudablemente refinados, y que, desenvueltos por medio de una labor positiva, ha sabido llegar a la opinión pública, fuera de las fronteras rusas, extendiendo un odio profundo, haciendo arraigar la idea de abolir todas las diferencias nacionales, y raciales, impuestas por la Naturaleza. Digalo si no, el exterminio de la propiedad, rápidamente acometido por las masas; la acción amplia, refinada y brutal, de expropiación y la anulación de la personalidad, que mata todos los impulsos nobles y los grandes ideales del hombre y de los pueblos.

Todas las predicciones y actos des envueltos por la Internacional Comunista, en todo el mundo, han tenido en España en esta hora, una reproducción íntima. El bolchevismo nega la Religión por principio, y de antemano, no ve en ella más que "opio para el pueblo". Este axioma salvaje de tipo perfectamente comunista, que pertenece al testamento de Lenin, es una de las pruebas más eicientes que se pueden ofrecer al investigador, porque en muchas de las aldeas de España, se descubrió divulgada sobre papel moneda, o sobre los templos derruidos, o los millares de cadáveres de religiosos caídos bárbaramente, ese terrible axioma tenista: "La Religión, es un opio para el pueblo".

El resto del bolchevismo contra la cultura, reflejado en toda la propaganda mundial de estos últimos años, no es ni más ni menos, que el aniquilamiento de todas las instituciones económicas, sociales, políticas, culturales y civilizadas, que han estado entre montañas de dolor, ríos de sangre y espantosas ruinas, en muchas provincias españolas, donde se ha ofrecido el territorio para la dominación comunista.

¿Habrá sentido vengenza de sí mismos, dolor de responsabilidad, estos hombres de la República, que en-

A todos los de la provincia de Jaén y a todos los españoles

Al constituirse la Delegación provincial de "Auxilio Social" de Jaén, con domicilio en la calle Pérez Galdós, número 2, en Córdoba, se hace un patriótico llamamiento a todos los españoles y especialmente a los que por diversas circunstancias de naturaleza, vecindad o residencia pertenecen a la provincia de Jaén y se encuentran en la zona liberada, a fin de que envíen donativos para nutrir al Almacén provincial, así como los de los Comedores infantiles y Cocinas de Hermandad que en breve funcionarán en los pueblos liberados de dicha provincia y en los que inmediatamente pudieran liberarse, para acudir en socorro de tantos miles de nuestros compatriotas que se encuentran en la más espantosa necesidad.

Por patriotismo, por humanidad, por deber, enviar vuestro donativo. Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Arriba España!

El delegado de "Auxilio Social" de Jaén.

AL MONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, núm. 8 (calleja). Para verlos, desde las once en adelante.

UN LIBRO SENSACIONAL

HITLER GAUDILLO

El Proceso del Partido Nacional socialista vivido y analizado por el Jefe Supremo de la Prensa del Reich OTTO DIETRICH junto al Führer.

UN TOMO CINCO PESETAS

Pídalo en librerías.—Editor MANUEL MARIN.—Librería distribuidora: PAULINO VENTURA.

Mesones, 52.—GRANADA

BANDOS Y ORDENES

del Excmo. Sr. General Jefe de la 2.ª División y del Ejército del Sur

Recopilados en un folleto se venden al precio de

cinco pesetas

A beneficio de la Obra Nacional de Construcción de Casas para Inválidos, Obreros y Empleados

Soldado que vienes de un frente y vas a otro; cuenta si quieres tus hazañas pasadas pero no dirás nunca a donde vas a realizar las venideras

GACETILLAS Delegación Provincial de la Requisa de Chatarra

Hurto de una cabra

La Guardia civil del puesto de Carcabuey, ha detenido a Antonio Serrano Díaz (a) Loma Larga, que se apoderó de una cabra propiedad del vecino de aquel pueblo don Isidro Serrano Sánchez, vendiéndola a otro convecino suyo.

El animal fué rescatado y entregado a su legítimo dueño, instruyéndose por el Juzgado las oportunas diligencias.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Atropellados por un automóvil

Ayer por la mañana, al transitar por la Avenida de Cervantes, la vecina de esta capital Isabel Carmona Plaza, que llevaba en sus brazos a su hijo de catorce meses, Ratael Bueno Carmona, fué atropellada por el automóvil de la matrícula de Málaga, número 3.435 conducido por Santiago García Castillo.

Isabel resultó con lesiones leves en la rodilla derecha y el niño con una herida en la región occipital de pronóstico reservado.

Ambos recibieron asistencia en la Casa de Socorro.

Memoria

El Sindicato Oficial de Productores y expendedores al por mayor y menor de vinos y aguardientes y licores de Córdoba y su provincia, ha publicado la Memoria de los trabajos realizados por dicha entidad durante el año 1935.

Mediante dicho documento se aprecia el estado próspero del Sindicato y la acertada actuación de la Junta directiva que preside don Pedro Ruiz García. Agradecemos el ejemplar que se nos ha enviado de la Memoria de referencia.

Lo que piden los combatientes

José Barrios Gómez, Luis García Priego y José Raya Morente, del Regimiento Infantería de Granada, tercer batallón, tercera compañía, Sevilla, solicita guantes y prendas de abrigo.

Francisco Díaz Jiménez, de la sexta compañía de Montaña, Intendencia, Badojos, pide ropa interior de abrigo, una cazadora, una cadencia con las medallas de San Rafael y de la Virgen de los Dolores y finalmente una madrina de guerra, Francisco reside en Córdoba, Barrionuevo 6, duplicado.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 451. Aproximaciones, 450 y 452.

Nombramiento

Por el Servicio Nacional del Trigo ha sido nombrado Interventor de dicho Servicio en Córdoba don Antonio Martín Cebrán, Jefe de Contabilidad de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Concesión de la Laureada de San Fernando al capitán Cortés

Burgos 16. El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente orden: «Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, como resultado del juicio contradictorio instruido al efecto y de acuerdo con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se ha dignado conceder la Cruz Laureada de San Fernando al capitán de la Guardia civil don Santiago Cortés González, que con su actuación sublime al frente de las fuerzas defensoras del Santuario de Santa María de la Cabeza (Jaén) consumó una hazaña emuladora de las más destacadas en la historia del mundo.—Burgos 9 de Noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El general, Germán Gil Vustes.

A continuación se publica una relación de méritos contraídos por el glorioso capitán Cortés.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS. ¡VIVA ESPAÑA!

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 C O R D O B A

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde reanuda sus vistas a los edificios dependientes de la Corporación

Al recibir ayer a los periodistas el alcalde de la ciudad señor Coello y Ramírez de Arellano, los comuniquó que transcurrido ya el intenso período de trabajo que hubo de pelear sobre la gestora de su Presidencia con motivo de la confección del presupuesto para el ejercicio venidero, ha reanudado sus interrumpidas visitas a los edificios y centros dependientes de la Corporación, ya que es propósito suyo conocer de cerca las condiciones en que actualmente se encuentran para remediar, sin pérdida de tiempo, cuantas deficiencias observe.

Esta mañana—nos dijo el señor Coello—acompañado del gestor delegado de Instrucción Pública don Cipriano Martínez, he visitado algunos edificios-escuelas de la localidad. Mañana (D. M.) continuaré por otros Grupos Escolares, pues pretendo acondicionar los locales destinados a enseñanza de los niños en forma que les resulte lo más cómodo y agradable su permanencia en los mismos.

Un donativo para el Asilo El vecino de esta capital don Juan Urbano Gómez ha hecho entrega en la Alcaldía de cincuenta pesetas con destino al Asilo de Madre de Dios y San Rafael. Públicamente el alcalde muestra su gratitud al donante por su generoso rasgo.

El alcantarillado de la barriada de las Margaritas El saneamiento de barriada tan populosa como la de las Margaritas ha sido siempre constante preocupación del actual Ayuntamiento.

Si obra tan importante y necesaria no se ha acometido ya ha sido debido

- beza de Vaca, (Belmez), Gerardo Calzadilla Lozano. 110, Montemayor, estación de Montemayor, jefe de estación. En los días sucesivos se continuará dando la relación de estos Depósitos. Esta Comisión espera que el público de la provincia responda al llamamiento de España aportando todo el metal que no sea indispensable, para el normal desarrollo de la vida nacional. Córdoba 8 de Noviembre de 1937.—Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—II Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

a las dificultades de naturaleza técnica que a ello se oponía y con las que en todo momento se tropezó. Olvidadas esas dificultades, que se estimaban casi insuperables mediante la prolongación del colector de la Avenida de Cervantes, cuyo trazado obligaba a atravesar las vías de nuestra Estación Central, obras llevadas a cabo por iniciativa del entonces alcalde don Manuel Sarazá Murcia, al objeto de resolver higiénicamente los desagües de la barriada de Casas Baratas que en aquella época era propiamente un pantano, se ha conseguido levantar en la carretera de Santa María de Trassiera y que hoy por fortuna es una realidad, se está en condiciones de recoger las que se refieren a otras barriadas como la de las Margaritas y Huerta de la María Luisa al paso del colector que conduce los de las casas baratas y sus proximidades de ellas.

Mejora tan deseada, pues, será en plazo muy corto realizada ante la circunstancia de haber sido ya anunciada la subasta para contratar las obras de construcción del colector que partiendo de la antes nombrada barriada de Casas Baratas y discurriendo por la carretera de Santa María de Trassiera habrá de entrar por el llamado Callejón de los Toros para desaguar en el de la Avenida de Cervantes que termina precisamente en su cruce con ese camino, después de atravesar la Estación de M. Z. A.

Queden con esta nota contestadas cuantas sugerencias se han hecho a esta Alcaldía por diversos conductos respecto a las obras de alcantarillado del barrio de las Margaritas, que por parte de la Municipalidad cordobesa siempre era merecido y merece el mayor celo y cuidado.

De Quintas Los mozos Antonio Palacios Salmoiraj y Francisco Aroca Bujalance, pertenecientes al primer al estabimien to de Córdoba y el segundo al de Granada, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto de su interés.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL».

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

TINTO ANDALUZ: Imponderable crema de BODEGAS FUENTE REINA (Constantina). RIOJA PALACIO: La alta calidad de las Bodegas Palacio, de Bilbao. VERMOUNT FUENTE REINA: Imponderable. Vinagres, vinos blanco y tintos en BODEGAS FUENTE REINA Moreria, 11. Teléfono 2121 Servicio a domicilio

ROGALIA Pida a esta Agencia los Certificados de Penales, Ultima Voluntad, etc. Rapidez y economía. Plaza Mayor, 10, primero. BURGOS.

CABALLERO desea en casa de familia distinguida dormitorio y cuarto para despacho. Ofertas, Apartado 49.

LUIS REIN, Corredor matriculado de fincas rústicas y urbanas. ME OCCUPO de hipotecas, compras y ventas y toda clase de operaciones. Alameda Generalísimo Franco, 33. MALAGA.

SEÑORA sola ofrece para oficina autos o cosa análoga. Regentaría casa poca familia o acompañaría señora Razon, Plaza de las Cañas, 26.

SE ARRIENDA, la casa número 42 de la calle Rodríguez Marin, antigua casa Barea, situada a la entrada del Mercado, con amplio local propia para Chacinería, Carnecería o Pescadería. Razon Pedro López 24.

INCUBADORA, compraría a prueba Manuel de Sandoval 23, principal centro.

SE VENDE armarios, tocadores, lunas, espejos, mesas, colchones de muelle, batería de cocina, peroles de cobre, alfombras, bufete de escritorio de hule y otros enseres. Precios módicos. Doce de Octubre, 11, de nueve a cinco

SE COMPRARIA, a buen precio, «Geografía e Historia», segundo grado, del autor F. T. D. Razon, Gran Capitán, número 24, piso principal, derecha.

SE VENDEN cuatro mil metros de terreno con agua, en las inmediaciones del Brillante, Informarán, San Fernando, 27. (Portería).

COMPRO GRAMOFONO MALETA usado, con o sin discos. Ofertas, calle Cister, número 2. de 12'30 a 2.

PATATAS BARATAS, de buena calidad, se sirven a domicilio y facturan. Plaza de Colón, 12 duplicado. Teléfono 1100. Almacén de Cereales.

UN SONBRERO, una boina o una gorra de Padilla Crespo le protegerá contra el frío y las lluvias. Gondomar, 11. Esta sombrerería tiene en la puerta un reloj.

ARRENDAMIENTO. Se hace de una casa con planta alta y baja, cuarto de baño, cochera, sótano, azotea, torre cubierta e instalaciones de agua, luz eléctrica y gas, en la calle Sánchez de Feria, número 5. Horas de verla, de ocho a doce y de una a cinco, los días laborables. Para tratar de la misma, San Nicolás, 16.

SE TRASPASA establecimiento de comestibles, en muy buen sitio y con buena clientela. Darán razón, Reyes Católicos, 12, principal.

SE OFRECE habitación amueblada, con balcón a la calle. Razon, Reyes Católicos, 17, primero izquierda.

ARRENDAMIENTO. Dos departamentos y nave para garage o almacén, en Teniente Carbonell, 1. Razon en la portería. Dos jaulas garage en Santa Isabel. Razon, en la Plaza de Don Gome, 2.

ARRENDAMIENTO. Se hace de dos espaciosos salones propios para almacenes, garageso industrias. Doce de Octubre, 10 y 2 duplicado. Para tratar, María Cristina, 4 duplicado, de 1 a 3.

VINAGRES Fuente Reina exquisitos Moreria, 11. Telf., 21-21

MUEBLES de ocasión. Compra venta. Alfaro, 76. Córdoba.

LA CUCHILLA DE AFETAR PIN RI está reconocida como la mejor que se fabrica en España. De venta exclusiva en la sombrería de Padilla Crespo. Gondomar, 11. En la puerta hay un reloj.

EN CASA particular se desea caballero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

COMPRO máquinas de escribir, de sumar y calcular, pagando buen precio. Santos. Velázquez Bosco, 7.

ANTONIO DIAZ ALONSO PROCURADOR

DEL PARTIDO DE POSADAS Cumplimiento exhortos, Gestión asuntos Registro, Notaría, Ayuntamientos. Se encarga del pago contribuciones. Verlo, lunes y jueves, en Córdoba, Círculo de Labradores

SE VENDEN dos fincas de campo, una en La Carlota y otra en Santa Eulalia. Para informes, Rodríguez Sánchez, 5. Teléfono 2607.

Vendo una casita que es una tacita de plata. Tiene cochera. Es en la calle Custodio, esquina a Pozanco. Informarán en la Sombrería Padilla Crespo. Gondomar, 11. Esta sombrerería tiene en la puerta un reloj.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campesinas. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento. Teléfono 1303

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razon: Agustín Moreno, 184.

GRAN FUNERARIA CATOLICA JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pamplona, 7 CORDOBA Teléfono 2140

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lapidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un amplio local para establecimiento con tres puertas a la calle Málaga, número 11, tiene vivienda interior si se desea. Razon, don Luis López. «Granja Royal».

COMPRARIA, barato, coche chico para campo, buen uso. Diríjase solo por caria, Constitución, 55.

BAR MADRID Se vende riquísimos jarabes de zarza, limón, fresa y naranja, al precio de 275 pesetas el litro. Por arrobas, precios especiales

VEZA, CEBADA Y AVENA para siembra. Diríjirse, Almacenes de Ce realdes, Pretoria, 3.

VENDO madera vieja, mesas, puertas, cristales, Registradora National y otras muchas cosas. Informes, en la Sombrería de Padilla Crespo. Gondomar, 11. Esta sombrería tiene en la puerta un reloj.

COMPRO casa no muy alta de precio. Informes, en la Sombrería de Padilla Crespo. Gondomar, 11. Esta sombrería tiene en la puerta un reloj.

VENDO casa con 18 amplias habitaciones, cochera, agua de los Partidos, superficie 450 metros. Jerónimo Pérez, 6. Informes, Bañeros, 2, duplicado.

AMA PRIMERIZA, se ofrece para la capital y provincia. Informes, Plaza Colón, 12 duplicado.

El ministro de Estado húngaro declara que desde el mes de Septiembre tiene entabladas relaciones con el representante del Generalísimo Franco en Budapest

En el próximo mes de Diciembre se celebrará un Consistorio para imponer el capelo cardenalicio a cinco prelados. Según propia declaración del gobernador de Murcia, en cuatro meses han sido detenidas en aquella capital dos mil personas. El ministro de Obras Públicas de Méjico gravemente herido a causa de un atentado. Miaja ha sido sustituido por el general Cardenal. El presidente del Brasil se entrevistará en breve con el de la Argentina, con el fin de tomar acuerdos para acabar con el comunismo en toda la América del Sur.

LAS RELACIONES HISPANO-HUNGARAS

Budapest, 17.—El ministro de Estado húngaro, contestando en la Cámara de los diputados a una interpección acerca del reconocimiento del Gobierno Nacional de España, declaró que el Gabinete húngaro está en relaciones desde el mes de Septiembre con el representante del general Franco en Budapest, conde de Bálványos.

PROXIMO CONSISTORIO

Roma, 17.—El órgano oficioso del Vaticano anuncia que el Santo Padre ha convocado para celebrar un Consistorio el día 13 de Diciembre y a otro, público, que se celebrará el 16 del mismo mes.

En el primero de ellos S. S. dará a conocer los nombres de los cinco prelados, a los que se impondrá el capelo cardenalicio.

EL AGENTE BRITANICO EN LA ESPAÑA NACIONAL

Londres, 17.—El agente británico en la España Nacional saldrá en la próxima semana para San Sebastián, acompañado de cuatro o cinco secretarías.

Permanecerán en San Sebastián hasta que se termine la instalación de las oficinas en Salamanca.

La agitación social en Francia

Páris 17. En toda Francia se advierte gran agitación social. La fábrica de electricidad de Ruen, situada en los alrededores de París, ha sido ocupada por seiscientos huelguistas y en Pontuac se carece de gas para el alumbrado a causa de estar en huelga el personal de la fábrica que produce aquel.

En cuatro meses han sido detenidas en Murcia dos mil personas

Murcia 17. El Gobernador civil ha publicado una nota en la que hace constar que durante los cuatro meses que ocupa el cargo de gobernador de Murcia y merced al celo del comisario jefe de Policía, ha realizado una intensa labor de depuración de la retaguardia, habiendo sido detenidas unas 2.000 personas.

Esto lo hace constar para salir al paso de la campaña con motivo de la «quinta columna» se había emprendido contra personas que ocupaban puestos de responsabilidad a satisfacción del Gobierno.

Dimisión de Eduardo Ortega Gasset

San Juan de Luz 17. Eduardo Ortega Gasset ha dimitido el cargo de fiscal general de la zona roja de España. Ignóranse los motivos en que fundamenta su petición.

El bloqueo del puerto de Alicante

Roma 17. Un vapor soviético con cargamento de armas, al intentar forzar el bloqueo en el puerto de Alicante chocó con una mina, sufriendo graves averías y marchando a la deriva.

Destitución de Miaja

Perpignan 17. Comunican de Madrid que el general Miaja ha sido sustituido por el general Cardenal. Miaja destituido ha salido urgentemente para Barcelona, donde le han llamado los dirigentes del Comité soviético de Valencia, que ahora funciona en la capital catalana.

La política europea va a entrar en una fase muy interesante

Berlín 17. Lord Halifax será recibido con todos los honores. Después de entrevistarse con el general Goering, tendrá su anunciada conferencia con Hitler.

En esta entrevista se tratarán las siguientes cuestiones:

Si Alemania está dispuesta a aceptar la reforma de la S. de N. y así mismo si consiente en su reingreso en dicho organismo del que ahora está alejada, ya que Inglaterra considera perjudicial este aislamiento de Alemania para el concierto europeo.

Inglaterra, si Alemania accede, está dispuesta a acceder también en la cuestión de las reivindicaciones alemanas sobre sus colonias, aceptando el mandato germano-británico sobre dichas colonias.

Un atentado contra el ministro de Obras Públicas de Méjico

Méjico 17. El ministro de Obras Públicas ha sufrido un atentado. Cuando se dirigía a visitar unas obras arrojaron una bomba contra el automóvil que le conducía. El vehículo cayó por un precipicio y el ministro sufrió la fractura de la columna vertebral. El chófer quedó muerto. Se ignora quiénes puden ser los autores del atentado.

Los combatientes italianos ofrecen 300.000 liras para las familias de los legionarios caídos en España

Roma. El Duce ha recibido de los Presidentes de la Asociación Nacional de Familias de los caídos, Asociación Nacional de mutilados e inválidos de la guerra, y Asociación Nacional de Combatientes, la cantidad de 300.000 liras, a cuya suma se le adjuntaba la siguiente carta:

Duce: Las tres Asociaciones, a las cuales por ley les ha sido confiada la representación de los valores y la protección de las necesidades creadas por la guerra, conceptúan cumplir un deber con un gesto de especial reconocimiento y solidaridad hacia las familias de los legionarios caídos en España.

La Victoria, que cada año nos aparece mayor, así como la legendaria conquista del Imperio, se habrían encontrado en peligro sin el sacrificio de aquellos que después de XV siglos han conducido a España los emblemas y las armas de Roma para defender en la idea fascista, la más profunda razón de nuestro porvenir.

Este sentimiento es el que acompaña al ofrecimiento que las tres asociaciones se honran en hacer entrega al Duce en nombre del innumerable ejército de muertos, mutilados y combatientes de tres victoriosas guerras a fin de que en el Aniversario del Vittorio Veneto, quiera disponerlas en favor de los legionarios caídos en España.—Teresta Menzinger, Carlo Deleroix, Amilcare Rossi, USI

LA ACTUALIDAD ROJA COMENTADA

Descubren una manera nueva para comer el arroz

¡Parece tan increíble que viéndolo se duda! Y aún así cuesta trabajo todavía, por lo cual hemos creído necesario servir al lector el propio cliché o recorte del anuncio de «La Vanguardia» de Barcelona correspondiente al día 5 de este mes. Resulta que los españoles, grandes expertos en el condimento del arroz, uno de los platos favoritos, venían comiéndolo hasta el glorioso Movimiento de una diversidad de modos. Se come el arroz en paella con pollo, con pescado, con salchichas, arroz blanco con huevos, hasta mezclado con judías. En fin de muchas maneras se ha comido el arroz en España. Con leche entusiasta a los niños desde 10 a 70 años.

Pero lo que en verdad desconocía el español tan amante del arroz, era el nuevo modo de comerlo desde que la influencia de los Soviets ha invadido la España roja y sus enviados controlan la guerra y la retaguardia y se ocupan del suministro de toda clase de material bélico y de avituallamiento. Y además ha coincidido la revelación hasta con la semana dedicada a Stalin y demás compañeros de Komintern.

¡Pero allá va! El nuevo modo de comer el arroz en Cataluña. Ni quitamos ni ponemos grano. Véase el anuncio: Arroz: aunque sea agusanado, compra. Pago bien. Teléfono 10.050: de 9 a 1 y de 3 a 6.

Así como suena; arroz con gusanos. La verdad es que para llegar a esto podía haberse ahorrado la democracia roja todo trato y contrato con sus amigos locos moscovitas.

La tragedia de la infancia española

Los rojos españoles y sus aliados los moscovitas han sacado el título de mayor crueldad y de seguro que en la historia de la humanidad no habrá nadie que se los dispute.

En esta guerra han demostrado los más perversos instintos con la infancia haciéndola morir de hambre por incapacidad, por improvisación, por ambición propia.

Mientras los dirigentes tienen de todo lo que necesitan para una vida regalada,

La Comisión Permanente de las Cortes rojas continúa prorrogando el estado de alarma

Barcelona 17. Ayer se reunió lo que se ha dicho en llamar Comisión Permanente de las Cortes y acordó prorrogar el estado de alarma en toda la zona roja.

Se insiste en que el Gobierno marxista está gestionando el armisticio

Heidelberg 17. Dícese que los elementos marxistas españoles siguen haciendo gestiones para conseguir por mediación del Gobierno inglés que el Generalísimo Franco conceda un armisticio, ya que las llamadas autoridades marxistas consideran que su fin está muy próximo y tratan de evitar el derrumbamiento catastrófico de su situación, antes que ésta se produzca.

El presidente del Brasil se entrevistará en breve con el de la Argentina

Río Janeiro 17. Se asegura que el presidente Vargas se entrevistará con el de la Argentina en la inauguración del puente internacional sobre el río Uruguay a primeros de Diciembre.

Esta entrevista tendrá una gran importancia, pues los dos presidentes tratarán de su unión para dar la batalla definitiva al comunismo en la toda la América.

ENSEÑANZA NACIONAL

Por pasar a prestar sus servicios en la provincia de Oviedo ha cesado en su cargo la maestra de El Carpio doña María Dávila Alvarez.

Y por incorporarse a filas han cesado en sus cargos los maestros de Fernán Núñez y Cerro Muriano don Agustín Tirado y don Rafael Cabanás.

Licencia A la maestra de Encinas Reales doña Patrocinio Aguilar le ha sido concedida licencia de ocho días.

Los trabajadores de "Claridad" se querellan contra Araquistain

Madrid Los trabajadores de "Claridad" han formulado una querrela contra el embajador de España en París. Dice a este propósito el referido periódico en su edición del 31 del pasado:

Los trabajadores de "Claridad" se querellan contra Luis Araquistain y Carlos Baráibar.

Ya conocen nuestros lectores algunas de las incidencias surgidas con motivo de un nuevo "straperlo" que han intentado llevar a cabo los ultrarrevolucionarios Luis Araquistain, ex-embajador de España en París, y Carlos Baráibar, ex-subsecretario de Guerra. Ambos, en su afán escisionista de siempre, y amparados en la figura de un entrañable camarada nuestro, han pretendido apoderarse de la obra llevada a cabo, a fuerza de sacrificios y de abnegación, por los trabajadores que hacemos "Claridad". Y al socaire de ciertos procedimientos jurídicos han intentado arrebatarnos a un grupo de obreros el fruto de una labor de más de un año de incansable trabajo en pro de la unidad del proletariado.

Han recurrido a verdaderas maniobras inconfesables para quitarnos nuestras máquinas y nuestro papel. Y como, a nuestro juicio, su acción cae ya dentro del Código, los obreros de "Claridad", por medio de su Consejo Obrero, han presentado la correspondiente querrela contra Luis Araquistain y Carlos de Baráibar.

En cuanto recaiga alguna resolución en este asunto lo haremos público, y por hoy sólo hacemos constar que no estamos dispuestos a someternos a las maniobras que los llamados ultrarrevolucionarios—y en realidad verdaderos enemigos de la unidad—pretenden llevar a cabo para satisfacer su afán personal.

La unidad del "frente antifascista" es comovedora y el respeto a las "grandes figuras" de la revolución, ejemplar.

La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales organiza el Aguinaldo del Soldado

La Dirección de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha acordado preparar con la mayor rapidez y dándole carácter popular el Aguinaldo del Soldado para obsequiar a todos los soldados y milicias que luchan por España con la mayor rapidez posible.

A este fin, aunque el Aguinaldo del Soldado es acto de Asistencia a Frentes y Hospitales, característico de la Institución que lleva ese nombre, la Delegación Nacional, en la creencia de que todos los españoles querrán contribuir a este patriótico obsequio, ha acordado

EL CONCEPTO DE UNIVERSIDAD DIVAGACIONES ANTE UN MEDALLÓN

La España eterna renace. La Universidad abre nuevamente sus aulas y doctos maestros dicen sus lecciones inaugurales.

Me he parado una vez más, ante la fachada principal de nuestra Escuela Salmantina, hermoso reposito con el que en júbilo y festejoso perpetuo celebra sus glorias, y he pensado en las bellas enseñanzas que fijando atenta la mirada de allí se desprende.

Los Reyes Católicos, ocupan el medallón central. El D. Fernando, tiene sobre su cabeza el yugo, símbolo de la íntima unión de dos seres, ella la reina D.ª Isabel, está bajo el haz de flechas—nuestro facio—que une y sujeta firmemente todos esos dardos voladores que quieren lanzarse al espacio. Las manos de ambos sostienen fuertes un solo centro el de la patria reconquistada, el del imperio que comienza a dibujarse. Y la leyenda griega circunda los bustos haciéndose íntima y galante ofrenda los regios señores y aquel vivero de doctos varones de donde habían de proveerse de buenos gobernantes nuestros reinos: «Los Reyes a la Universidad y ésta a los Reyes.»

Aquí está, gravada en piedra parlante la historia íntima de la Universidad española, el secreto de su grandeza y esplendor. Y desgraciadamente insinuado también el virus que había de envenenar su espíritu y producir más tarde su decadencia.

Todo en este medallón se traduce en amor, en compenetración íntima y unión perfecta. El regío matrimonio se unirá, se contemplará inmóviles, serenos, casi con éxtasis. Sus manos se unen por medio del centro. El yugo y las flechas nos dicen de la Alianza eterna de los esposos. Y Fernando lo adopta porque su inicial es la de Isabel y ésta pone las flechas por emblema porque con F. comienza el nombre de Fernando. A la

Universidad no se le puede hablar más que con amor, con cariño siempre creciente; y así se dirigieron a ella nuestros Reyes sus primeros fundadores: En mi estudio de Salamanca, dice casi invariablemente, te los privilegios y concesiones con ese posesivo de cariño, muy maternal y que tanto se emplea, aún hoy en tierras charras. La Universidad del mi Estudio, la Univeisidad de los maestros o de los escolares.

Este es el verdadero concepto de Universidad, es decir, el conjunto armonioso de maestros y discípulos que conviven para trasmitir unos y aprender otros la ciencia.

Universidad—vertere in uno—es la unificación de la diversidad, hacer una sola cosa de varias diversas, una com penetración íntima, amorosa de los que enseñan y lo que aprenden de los escolares con sus maestros; pero no alude en modo alguno a la multiplicidad de disciplinas como se ha querido interpretar. Por eso nunca llaman los viejos documentos a la gloriosa Escuela salmantina Universidad solamente, sino Universidad del Estudio o sea el conjunto de todos, maestros y escolares que arden en la misma llama de aprender los sabones, que diría el Rey Sabio. Porque estudio eso significa: ardor, deseo, amor apasionado.

Como entona con la verdadera significación de la Universidad del Estudio todo ese entrañable simbolismo que encierra el medallón de su fachada plateada! Pero en la galante leyenda que, como siempe enroscada, da vuelta en torno de los bustos reales, se desliza, enérgica y pedantesca, una versión griega inexacta de la palabra latina Universidad; «Enklyopaidéia».

No es nuestra Universidad la «Enklyopaidéia» que rez: la inscripción. la funestísima enciclopedia que tantos males había de traer, no es una expendiduría de títulos y suficiencia. Ese trastocamiento y mala interpretación del concepto de Universidad delata el cambio que va iniciándose, dá la explicación del pomposo «Omniun scientiarum princeps salmantice doctet» que se lee en la época reciente en el sello del viejo Estudio.

Estudio que comenzará a dejar de serlo para ir poco a poco, pero derecho, a convertirse en el almacén de ciencias donde acuden a proveerse los cerebros, nuestros cerebrales o intelectuales, como dieron en llamarse los hombres de alma seca e incompletos que piensan pero no sienten.

Vanidad de vanidades es esa nueva ciencia de Universalidad o Universidad que nace. Sus frutos amargos pronto habían de llegar. Y el «Alma Mater», madre nutridora, que en la primera página de los Estatutos universitarios es representada por una matrona que acoge en su regazo a los hijos hambrientos, ve secarse sus pechos del jugo del saber, de ese jugo que es algo más que ciencia; que ese saber de ciencia, substancia, de ciencia, crianza espiritual y educación.

Y al llegar al siglo XVIII comienza a desatarse el ansia de conocer, no de saber que es gustar—saber—sino de conocer; para volver a nuestro pecado original. a querer ser como dioses a poseer toda la ciencia insondable de Dios. Luego la enciclopedia francamente heterodoxa; y finalmente nuestra intelectualidad, última frase de esta herejía con toda su secuela revolucionaria e insensata. Se siente desgarrar el alma al comparar aquel antiguo Estudio salmantino, sus Colegios, sus Estatutos, que prescribían y regulaban minuciosamente el trabajo, la pre ocupación que se nota entonces por formar hombres cabales enseñando y educando a la vez, con la organización de algunas de nuestras modernísimas Universidades.

Nuestro Estudio tenía Bachilleres de pupilos que les vigilaban cuidadosamente, les repasaban las lecciones les hacían amar el trabajo; tenían hospitales para cuando enfermaban los estudiantes y los jueces especiales para imponer correctivos justos, pero moderados, cuando delinquían.

Yo he visto en esta infame guerra que los enemigos de dentro y de fuera han levantado contra nuestra patria, a los más significados representantes de la más pretenciosa de nuestras universalidades, la que se llamaba Universidad Internacional de verano en Santander, abandonar en manos criminales a seis alumnos, de los que estaban a ellos en comendados, y que fueron villanamente asesinados.

No sé la cantidad de ciencia que en sus cerebros pudieron inyectar los profesores durante dos meses, mal contados de verano, en los que las diversiones tenían forzosamente que atraer más que el estudio: ¿pero de qué les sirvieron todos los conocimientos que hubiesen podido adquirir? Ellos poseían mejor ciencia que algunos de sus maestros; la de saber vivir y morir digna y cristianamente, como lo hicieron.

¡La ciencia y el pan hay que darlos con amor; de otro modo no aprovechan! Que reconozcan los viejos Estudios y nos aleccionen nuevamente con sus hondos y amorosos saberes. Eso pedimos a Dios con fe encendida en los destinos patrios, al volver hoy a reanudar su vida oficial la Universidad Española.— E. SANCHEZ REYES

"AUXILIO SOCIAL"

RELACION DE DONATIVOS

En los Comedores azules y en las Cocinas de Hermandad que funcionan en esta capital se han recibido los donativos en especie y en metálico que se detallan a continuación:

Don Joarín Ottega, 75 rabos, 7 kilos de carne de ternera y 15 kilos de sangre; La Granja, 15 kilos de corteza de jamón; señora de Garrido, 114 helados; don Ricardo López S. Varela, 100 kilos de garbanzos; don Francisco Martínez Sanz, dos cajas de atún salado; José Cañete del Rosal, 20 quintales de carbón; doña María Jerez Ramiro, una caja de membrillo de 5 kilos; don Antonio Nieto y señora, 2 piñas de plátanos; la Falange de Brenes, 56 huevos.

Casa Betancort, una piña de plátanos; Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., 39 latas de pequeñas sardinas: 1 lata de 4 kilos y medio de sardinas, 2 latas de kilo y medio de navajaa, 2 cajas de carne de membrillo, 4 latas de salmón, 2 latas de almejas de kilo y medio cada una, 1 lata de 5 kilos de mermelada, 2 libras de chocolate, 1 queso, 2 kilos y 3 cuartos de caramelos, un cajón de galletas «María», 9 cajas grandes de galletas surtidas 1 caja de alfajores, 5 kilos de alubias, 2 arrobas de aceite, 1 arroba de miel, 1 saco de garbanzos, 12 kilos de tocino, y 5 kilos de morcilla.

Camarada Jaime R. Rillón, 25 pesetas, un valenciano 75; don Francisco Hierro Aragón, 20; don Pedro Priego Gómez, 25; doña Dolores Marichalar de Mohira, 1.000; don Eugenio Sampere, 5; don Francisco Pérez Pérez, 3; Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, 5.000; don Julián de Cabo, 25; don Francisco Hierro Aragón, 25; el mismo, 25; una católica 37; don Salustiano Estrada, 200; don Pedro Priego Gómez, 25; don Pedro Romero Mesa, 930; don Francisco Hierro Aragón 25 pesetas.

La Delegación provincial de "Auxilio Social" de Córdoba, se complace en hacer pública su gratitud hacia los señores que con tal alto espíritu de hermandad prestan su ayuda generosa a nuestra cruzada contra el hambre, el frío y la miseria. Por la Patria, el Pan y la Justicia.— ¡Arriba España!

Dedica una hora cada día a tejer un abrigo para el que con su heroísmo defiende a tu Patria.

EMPLEADO, honrado, inteligente, culto, 50 años edad, desea colocación. Actualidad desempeña cargo confianza, no le conviene continuar. Informarán, establecimiento tejidos de don Humberto Pérez, calle Espartería y Osario, número 24.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!